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A béka, meg a — bankosok. Ismerjük 
a mesét arról a békáról, melyet mikor valaki 
lenyelt, a jóllakott ur ekként elmélkedett:

— Voltaképen miért is ettem én meg ezt 
a békát ?

A Justh párt feliratitervezetét olvasva, szin­
tén azt kérdezzük magunktól:

— Voltaképen miért vették be ezek a 
jámbor lények Justh Gyula tudományát és azt 
a bizonyos bankdátumot ?

Mert a Justhék felirati javaslatában benne 
van az az elkopott, Bécsből zsibvásáron vett, 
ócska lom, ami ezt a pártot lejáratta: az álta­
lános, községi, titkos, egyenlő szájhősködés. 
De hiányzik a nagy garral hirdetett bankdá­
tum, az a bizonyos kisvelejü koponyában meg 
születetett 1911. január 1.

Még egy fél éve két kézzel rázta a foko­
sát s két ököllel verte a mellét Justh Gyula, 
hogy >gy> meg ugy> felfogja állítani az önálló 
bankot jaruár 1 re. Ezért az ostoba dátumért 
szétrugta a pártját, megbuktatta a koalíciót, 
paktált Lukáccsal, lejáratta a 48-as esznét s 
m est egyszerre kihagyja még a felirati javasla­
tából is a bank dátumot.

Hát csak ennyire volt becsületes program­
pont az a trónig felvitt bankdátum ? Csak arra 
kellet*, bogy a saját pártját szétzülksse ? S 
most jó már ugyanazt hirdetni, amit Kossuthék: 

az önálló bank felállításának elhalasztását ?
Száz darab kibukott Justh párti képviselő, 

akiket Justh a bankdátummal ugratott ki a 
mandátumból, most elhülve kérdezheti:

— Hát már most miért is ettük mi meg 
a Justh Gyula békáját ?

Keressék az azért-et, ahol tudják. Aki bé-
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Kétséges eset.
— Barry Pain. —

Barátom, James Fexton Mace ügyvéd volt 
a Higgs és Petworth bankcégnél s abban re­
ménykedett, hogy idővel beveszik őt beltag­
nak. A két bankár már öreg volt s szeretet­
teljes aggodalommal szoktak egymásról be­
szélni.

— Ha majd szegény öreg Higgset elszó­
ltja a végzet e siralom honából —- sroktavolt 
mondani Petworth, sokat jelentő mosollyal a 
fiatal ügyvédnek.

— Ha majd szegény, drága Petworth nem 
lesz többé velünk — jegyezte meg másrészt 
nem egyszer Higgs, mikor az ügyvéd arra cél­
zott, hogy jó volna már neki is valami zsíro­
sabb hivatal.

Közben, hogy várnia kellett, James bele­
szeretett Lessing Viola kisasszonyba s jegyet 
is váltott vele. Három hónrp múlva kellett az 
esküvőt megtartani. Egy este, mikor éppen az 
újságomat olvastam, berontott hozzám James 
barátom.

— Képzeld — mondta — a legkelleme t- 

kát eszik, váljék egészségére s ne adja az oko­
sat. Megérdemelték, amit kaptak. S akik még 
Justh mellett a parlamentben vannak, azok 
csak élvezzék tovább Makó bölcsének legújabb 
zöldbékáját: a Kristóf fy—Bokányi—Vlád-íéle 
általános, községenkinti, egyenlő, de titkos 
nemzetzüllesztést. Majd meglátják tovább jut­
nak-e ezzel ama bizonyos, jeles bankdá­
tumnál ?

Felirati vita.
Hosszas készülődés után végre meg­

indult az uj országgyűlési ciklus kép­
viselőházának működése. Ma megkezdő­
dött a felirati vita.

Lj parlamenti alakulás idején a szo­
kottnál is fontosabb a felirati vita. Min­
denkor nagyjelentőségű az a politikai 
életben, mert alkalmat nyújt a pártok­
nak arra, hogy kifejthessék programmju- 
kat s kitűzhessék jövendő parlamenti 
működésüknek célját. A választási Pro­
gramm csak általánosságban szokta jelezni 
a célt, a részletek kifejtése a felirali vitára 
marad. És épen ez a körülmény az, 
ami a mostani felirati vitát a szokottnál 
is fontosabbá teszi, mert a parlament 
többsége egy uj pártalakulás, a nemzeti 
munkapárt kezébe került. A párt tagjai 
ugyan nagyobbrészt a régi szabadelvű 
párt tagjai közül kerültek ki, de uj nevet 
veit fel s vezére ismételten hangsúlyozta, 
hogy egészen uj parlamenti pártnak kí­
vánja tekinteni pártját.

Ez az uj párt a választásoknál nem 
adott részletes programmot, A pártnak

lenebb dolog történt velem, a mi csak érhe­
tett. Szeretném, ha tanácsot adnál, mit tegyek.

— Mi lehet az ?
— Az öreg Higgs ... De hiszen ismered ?
— Az egyik főnököd ?
— Igen. Sok tekintetben nagyon jó em­

ber. Kétszer évente még ebédre is meghív. De 
nagyon érzékeny s sokszor bizony már össze­
szólalkoztunk semmiségeken. Egy olyan vén 
róka mint ő, nem szereti, ha a fiatalok hibákon 
kapják rajta. És ez bizony megtörténik néha. 
Hiába, a világ halad s a vén cigány min­
den nap egy nótát felejt. Szóval, nem va­
gyunk éppen benső barátságban egymással. 
Érted?

— Igen. Eddig a probléma még semmiféle 
nehézségeket nem mutat

— Csak várjál. Sohasem vártam, hogy 
Higgs nekünk nászajándékot adjon. A mi társi 
viszonyunk teljesen üzleti s habár Higgs nem 
éppen zsugori, de inkább fösvény, takarékos­
nak mondható, mint bőkezűnek. De tegnap 
ajánlott levél képében egy kis csomag érkezett 
a címemre. Bennt pedig egy ékszei doboz volt 
a Higgs névjegyével.

— Nos ? Mi volt az ékszerdobozban ?
— Semmi. A benyomásról, a bársonyban, 

tisztán ki lehetett venni, hogy egy gyöngysor 
volt benne valamikor, de az most hiányzott. 
Nos, mit tettél volna te az én helyemben ? 

első programijául a trónbeszéd tekint­
hető, de a trónbeszédben persze nem 
lehetett részletesen kifejteni az egyes pro- 
grammpontokat, sőt még a párt felirati 
javaslatától sem lehet ezt várni, de annál 
jogosabban várhatjuk a felirati vita 
munkapárti szónokaitól.

Az első szónok — az előadó — 
nem sok szót vesztegetett pártja rész­
letes programmjának kifejtésére. Hang­
súlyozta, hogy javaslatuknak két sarka­
latos pontja van: a király és a nemzet 
közötti béke helyreállítása és a szabad- 
elvüség. Ez utóbbinak magasztalásában 
aztán teljesen ki is merült az ereje. 
Ebből úgy látszik, hogy a párt szelleme 
a régi marad.

Az ellenzék felirati vitájának anyagát, 
úgy látszik, legnagyobbrészt a választási 
visszaélések fogják szolgáltatni. Apponyi 
még eléggé elkerülte ezt — ő nehéz fel­
adattal mérkőzött: egy a hatalom polcá­
ról az ellenzékre került párt helyzetét 
kellett megállapítania. Magyarországon a 
parlamentarizmus életében ez az első 
eset, mely kétségkívül növeli beszédének 
érdekességét.

A Justh-párt vezérszónoka a válasz­
tási kesergés mellett megtalálta uj vessző­
paripáját az általános, egyenlő, titkos 
választói jogot. Most már boldog lesz a 
magyar.

A vita még eddig előkelő nívón 
mozog, minden várakozás ellenére ment 
a szenvedélyességtől. Meddig lesz ilyen? 
Ki tudná megjósolni?

— Látszott e a csomagon, hogy valaki 
előbb felbontotta?

— Cseppet sem. Minden pecsét érintetlen 
volt rajta. Most azt szeretném tudni, mit 
tegyek.

— írj neki és mondd el a dolgot.
— Ezt nem tehetem.
— Miért nem ?
James elhalkitotta a hangját.
— Ismered azt a vöt, a ki az anyósának 

egy eltörött virágvázát vett s azt gondolta, hogy 
azt fogja hinni az anyósa, hogy útközben tört 
el ? A boltos azonban minden kis cserepet kü­
lön papirosba göngyölt be s így az anyós ter­
mészetesen rájött a csalásra.

— Ismerem. Ezért az adomáért ütötte nya­
kon Noé a fiát, pedig ő türelmesebb ember 
volt, mint én.

— Ne zsörtölj, öregem. Ez az eset telje­
sen hasonló ahhoz. Higgs meghagyta az éksze­
résznek, hogy az üres ékszerdobozt küldje el 
nekem az ő névjegyével. Azt akarta, hogy azt 
higyjem, hogy a postán kilopták belőle a nyak­
láncot. Mert ha ő ezt a rendes postacsomag­
ként küldte volna, akkor nem felelne érette a 
posta. De az ékszerész ostoba volt, nem értette 
meg a dolgot s ajánlott levélben küldte és igy 
nem lophatták azt ki.

— James, micsoda kellemetlen, gyanakodó 
természeted van neked!
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ORSZÁGGYŰLÉS.
I

A képviselőház ülése.
Budapest, jul. 8.

Elnök: Berseviczy Albert.
Újabb bejelentések után az összeférhetet­

lenségi bizottság néhány elkésett tagja leteszi 
az esküt.

Pop Cs. István: Arról tesz jelentést, hogy 
a mentelmi ügye két ízben megsértetett. — 
Először junius elsején megválasztása után 
Borosjenőn, ahol a csendőrök sem akarták be­
ereszteni. Hiába hivatkozott megválasztatására, 
mentelmi jogára, a csendőrök, kezdve káplár­
tól egész a hadnagyig, közjogi vitába bocsát­
koztak vele, (derültség) s azt fejtegették, hogy 
a mentelmi jog érvényessége akkor kezdődik 
ha a Ház összeül. (Élénk derültség). A má­
sodik eset junius 14 én történt, ahol egy arad- 
rnegyei községben a plébánosnál volt látogató- 
bánj s a csendőr őrsvezető kocsira ültette és 
kényszeritette a faluból eltávozni dacára annak 
hogy a mandátumát előmutatta. Elsorolja a 
tanúit, akik ezen visszaélésnek tanúi voltak.

Felirati vita.
Láng Lajos előadó a felirati bizottság 

javaslatát terjeszti elő. A javaslat alaphangja 
és gerince a nemzet és korona közti egyet­
értés és a szabadelvüség. Századokon keresztül 
nem értette meg egymást a nemzet és a ki­
rály. (Felkiáltások a Justh párton: Ma sem 
értik meg egymást!) A változás akkor állott 
be, mikor rájöttek, hogy mindkettőnek közös 
érdekei vannak. (Volnának!) Ennek köszön­
hetjük, hogy kultuszunk azóta oly nagyot fej­
lődött, hogy a külföld rokohszenve felénk 
fordult. A másik erősségünk a szabadelvüség. 
A szabadelvűséinek köszönhetjük, hogy 67 óta 
erős, nagy állammá fejlődtünk.

A modern magyar állam megteremtői, 
mindnyájan a szabadelvüség katonái voltak. Ha 
hívek akarunk maradni Andrássynak és Deák­
nak az emlékéhez, akkor mindnyájunknak meg 
kell győződnünk arról, hogy csak a szabad­
elvüség az az irány, amelyen ország fejlődése 
és a béke jegyében haladhatunk. (Elénk tetszés 
a jvbeoldalon). Ajánlja a javaslat elfogadását.

Apponyi beszéde.
Apponyi Albert gróf: A trónbeszéddel 

sokan nem voltak megelégedve, kivéve akik 
pátállásóknál fogva kötelességszerüen megelé­
gedtek vele. (Ellentmondás a jobboldalon) En 

nagyon meg vagyok vele elégedve — stilsze - 
süség szempontjából. (Derültség a baloldalon). 
A kormány anélkül, hogy indemnitást kért 
volna, neki ment a választásnak, pedig nem is 
tudhatta, hogy lesz-e többsége. (Gúnyos derült­
ség jobbról) Mi elvoltunk határozva, hogy az 
indemnitást akkor is megadjuk választási cé­
lokra, ha nem jönnek be többségben. Azután 
neki mentek a választásoknak, teli pártkasszá­
val és a hatalom eszközeinek kortescélokra 
való felhasználásával. (Tetszés a baloldalon) 
Azután a trónbeszédet felhasználták politikai 
célok szolgálatában. A szabelvüségre az a meg 
jegyzése van, hogy a függetlenségi párt a 
nemzet eszméit nemcsak akkor képviseli, mi­
kor a hatalom eszközei birtokában vannak, ha­
nem mikor kisebbségbe kerültek is, ellenben a 
szabadelvű párt, mikor a hatalom nem állott 
rendelkezésére, félre vonult és csak akkor állt 
újból elő, mikor újra birtokába jutottak a ha­
talom eszközei. Benyújtja a Kossuth-párt fel­
irati javaslatát.

Elnök az ülést öt percre felfüggeszti.

Szünet után.
Batthyány Tivadar gróf terjeszti be a 

Justhpárt felirati javaslatát. Láng Lajos előadói 
beszédével polemizál és kijelenti, hogy nem 
lehet szabadelvű komi íny az, amely a népek 
jogait nem tartja tiszteletben. (Úgy van!) A ki­
király és a nemzet közötti egyetértést óhattja 
mindenki, de ehh,jz az egyesüléshez szükséges, 
hogy törvényes jogainkat tiszteletben tartsák, | 
hogy azok a jogok ne csak a papiroson le- I 
gyenek meg, hanem az életben is érvényben 
maradjanak. A kormány hat hónapja vette már 
birtokába az uralmat és már eddig is számos 
törvénytelenséget követett el. Első kötelessége 
lett volna a kormánynak indemnitást kérni, de 
ezt a kormány elmulasztotta, ellenben elnapolta 
a Házat. Pedig ha januárban kérte volna a mi­
niszterelnök az indemn'tást, akkor ő bizonyos 
fenntartásokkal — megadta volna. (Nagy de­
rültség a jobboldalon.) De kényszeritette 
volna a kormányt, hogy három hónap alatt a 
választói jogot tűzze napirendre. Egyik legna­
gyobb törvénytelenséget követte el a kormány 
akkor, mikor a Házat ex-lexben feloszlatta, 
kijelenti, hogy pártja az általános, titkos, egyenlő 
választási jog alapján áll s benyújtja pártja 
javaslatát.

Batthyányi Tivadar gróf beszéde után Se­
rényi Béla gróf földmivelési miniszter törvény­
javaslatot terjesztett be az ezidei legeltetére 
vonatkozólag, mely után az elnök a vitát a 
következő napra halasztotta.

Nem lesz annyi ügyvéd.
Uj törvény javaslat.

Az igasságszolgáltatás terén mindjobban 
mutatkozó égető hiányok orvoslására Székely 
Ferenc igazságügyminiszter törvényelőkészítő 
bizottsága által törvényjavaslatot dolgoztatott 
ki. A javaslatotokat most véleményezés végett 
a királyi Ítélőtábláknak és az ország ügyvédi 
kamaráinak küldötte meg.

A törvényjavaslat cime: >Az igazságügyi 
szervezetek és az igazságügyi eljárás egynémely 
intézkedésének megváltoztasáról.«

Az igazságügyminiszter az uj törvényjavas­
lat életbeléptetését 1911 január elsejére ter­
vezte.

A javaslat első része a szervezetre vonat­
kozik.

A bírói képesítést itt jelentékenyen szi­
gorítja, amennyiben a korhatárt 26 évről 28 
évre emeli és a bírói vizsga utáni gyakorlat1 
időt még két évvel meghosszabbítja. Továbbá 
az ügyvédjelölteket eltiltja a kir. táblák és a 
Kúria előtti ügyvédi helyesitéstől.

Az uj törvényjavaslat főcélja azonban a 
bírói kar részleges munkamentesitése. Neveze­
tesen a bírói karnak az adminisztratív teendők 
alól való mentesítése. Ezen cél keresztülvitelére 
a képesített jegyzők tevékenységi ügyköre pe- 
renkivüli ügyek ellátására is ki fog terjesz­
tetni. Az adminisztratív teendők egy részét pe­
dig a kezelő irodák fogják elintézni.

A munkaképtelen bírói és ügyészi sze­
mélyzet nyugdíjaztatási korhatára a 70-ről a 
65-re szállittatik le.

A felsőbíróságok munkaképességének nagy­
mérvű fokozására alkalmas a novella azon in­
tézkedése, amely az Ítélő tanácsok bírói lét­
számát fogja csökkenteni.

Az ítélőtáblán a tanácsbirák számát hétről 
ötre, illetve ötről háromra szállítja le.

A Kúrián az összes ítélő tanácsok öt tag­
ból álló létszámra lesznek csökkentve.

A bírák informálása egyáltalán szigorúan 
megtiltatik.

A javaslat második része igen üdvös intéz­
kedéseket tartalmaz a bírói ügyvitel megköny- 
tése szempontjából.

— Dehogy I Ha ezelőtt egy héttel ezt állí­
totta volna valaki előttem, hogy Higgs képes 
ily csalásra, kinevettem volna. De hát mi mást 
gondoljak? A doboz üresen érkezik s látszik, 
hogy ki nem volt nyitva. Nincs más lehetőség, 
minthogy nem is volt benne semmi.

— Ostobasági A postán lopták ki. A 
tolvajok elég ügyesek arra, hogy a pecséte­
ket visszaállítsák. Ülj le azonnal és írjál 
Higgsnek.

— Már megtettem azt, a mit tapintatos­
nak gondoltam e helyzetben.

— Mit ?
— Hogy bár kitaláltam a Higgs ravasz kis 

játékát, úgy teszek, mintha nem vettem volna 
észre azt s megköszöntem neki a küldött aján­
dékot. Látod, az öreg most főnököm, s valami­
kor valószínűleg társam lesz. Nem akartam el­
rontani a kedvét. Megköszöntem neki a gyö­
nyörű nyakláncot s hozzátettem, hogy meny­
nyire tetszik Violának.

— Tehát mikor tanácsot kérni jöttél hoz­
zám, akkor már el is kü’dted ezt a le­
velet ?

— Igen.
— Úgy kell neked. A nyakláncot ellop­

ták, édes fiam, erre mérget vehetsz, s most, 
mikor elérkezik az esküvő, Higgs az ajándékok 
között majd keresni fogja a magáét is és nem 
találja. Ebből még harag lesz. Es neked egy 

egész hazugságsorozatba kell majd belebo­
nyolódnod.

— De ha nem küldte el a nyakláncot, 
akkor minden rendén lesz. Óvakodni fog 
iránta, érdeklődni. >ztán meg nem is szeret 
engemet. Egész bizonyos, hogy nem küldte 
azt ell

■— Ellenkezőleg, ifjú barátom. Elküldte 
és ellopták. És te most bolondot csináltál ma­
gadból!

Az esküvő napján egy üveglappal ellátott 
lezárt asztalban helyezték el az ajándékokat s 
az üres és bezárt ékszerdoboz is ott volt a 
többi ajándékok között, Higgs észrevette ezt s 
ez nem tetszett neki.

— Ugy e, azok a gyöngyök nem elég szé­
pek arra, hogy megmutasd azokat vendégeid­
nek •— kérdezte sértődve Jamestől.

— Oh, — hazudta James — nagyon bosz- 
szantó dolog történt velük. Az asztal nyitva 
volt s valaki meglökte és a fedele lecsukódott. 
Mivel pedig csapózár van rajta sa kulcsot nem 
találjuk, nem bírjuk azt kinyitni. A feleségem 
pedig imádja a gyöngyöket. Még egyszer mele­
gen köszönjük azokat önnek!

James ezután odajött hozzám s elmondta 
nekem a történteket. Azt is hozzátette, hogy az 
öreg ravaszabb, mint hitte volna. De alig né­
hány pillanat múlva, miközben visszatért többi 

vendégeihez, ismét előttem állt s most egy 
kissé ki volt pirulva az arca.

— Oh, — mondta — Higgs minden áron 
ki akarja nyittatni az asztalt, hogy megnézze, 
vájjon az ékszerész megcsinálta-e azt a változ­
tatást a csation, a mit ő rendelt? Vastag bőr 
van az arcán, mondhatom.

— James, — feleltem — te hülyén visel­
kedtél, de azért, mint öreg barátod, megmen­
telek most az egyszer. Három perc múlva Higgs 
künn lesz a házadból.

— Hogy hogy ?
— Jobb, ha nem tudod. Bizd csak rám a 

dolgot.
Úgy történt, a hogyan mondtam. Alig két 

perc múlva Higgs dühösen hajtatott a hivatala 
felé. Az egyik szolga azt mondta neki, hogy 
telefonüzenet érkezett onnan, hogy sürgősen 
szükség van jelenlétére. De ott, a hivatalban 
senki sem tudott semmit az üzenetről. Higgs 
haragudott, de nem értette a dolgot. Azt hitte, 
a szolga okozta a tévedést. En ellenben tu­
dom, hogy a szolga szóról-szóra azt ismételte, 
a mit én a szájába adtam.

Jamest ezután csak három hónap múlva 
láttam viszont Meghívtak ebédre. A mint be­
léptem hozzájuk, azonnal eszembe jutott Higgs. 
Viola pompásan nézett ki s szép, nagyszemü 
gyöngysor volt a nyakán, Mivel a gyöngyök-
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Gyorsabb és olcsóbb lesz ezentúl a ha­
gyatéki és örökösödési eljárás is. Az ötven 
koronán aluli hagyaték fölött az eljáró közigaz­
gatási közeg közvetlenül fog ítélkezni.

Lényeges szigorításokat tartalmaz az uj 
törvényjavaslat a sajtóközleményekre vonat­
kozólag.

Három hónapig terjedhető fogházzal és 
1000 koronáig terjedő pénzbírsággal sújtja 
ugyanis azon hírlapi közleményt, amelyben va­
lamely folyamatban levő bűn , vagy fegyelmi 
ügyben, avagy válóperben, a házasság vagy 
születés törvényessége, a kiskorúság meghosz- 
szabbitása, vagy elmebetegség megállapítása 
iránti ügyben valamely beadványt vagy ható­
sági végzést, avagy bírói irtéíkedést egészben 
vagy részben nyilvánosságra hoz és közre- 
bocsájt.

Az őszinte részvét igaz érzetével vettük a 
gyászhirt, a társadalmi életünk egyik kiváló, 
közbecsülésben állott derék férfiénak id. Kug­
ler Albert vaskereskedőnek haláláról.

Az elhunyt tekintélyes férfiú halálhíre 
már a tegnap reggeli órákban elterjedt a vá­
rosban s minden körben, ahol csak ismerték, 
mély részvétet keltett.

Mintegy négy hónappal ezelőtt, midőn 
fiát ifj. Kugler Albert bank igazgatót Szege­
den meglátogatta, panaszkodott, hogy lábai 
erősen fájnak és dagadnak. Pár nap múlva, 
Husvét hetében Budapesten megvizsgáltatta 
magát Herczl, Korányi és Jordán tanárokkal s 
két hétig feküdt is Herczl szanatóriumában. A 
tanárok felismerték a veszedelmes bajt, de csak 
a családdal közölték, hogy az életerősnek 
látszó férfiú menthetetlen, mert máj, szív és 
vese baja már igen előrehaladott. Nem ösmer- 
vén bajának súlyos voltát, betegségét rheumá- 
nak vélte s azzal biztatta magát is, hozzátar­
tozóit is, hogy a nyár folyamán valamelyik 
sósfürdőt keresi fel s az meghozza számára a 
gyógyulást.

Pár héttel ezelőtt azonban már annyira 
erőt vett rajta a betegség, hogy nem hagy­

ben járatos vagyok, nagyon megcsodáltam 
aZOKat.

— szólt James vidáman — ez az 
a nyaklánc, a mit az öreg Higgs küldött ne­
künk. Szóltam neked róla, ugyebár ?

A szeme a szoba padlóján kalandozott.
Ha meggondolom a dolgot, úgy rém­

lik előttem, mintha csakugyan szóba k< rült 
volna közöttünk ez a gyöngysor — feleltem, 
— Mi történt vele ?

— Hogy egészen őszinte legyek — kezdte 
James — a mézesheteink befejeztével kikerül­
hetetlen volt, hogy Higgs-szel találkozzam. Ak­
kor a kezembe adta a gyöngysort s gúnyosan 
hivott feJ, hogy magyarázzam ki magamat. Ek­
kor elmondtam neki az igazat, hogy azt hit­
tem, tréfából küldte az üres dobozt, mert hiszen 
ily nagyértékü ajándékra igazán nem voltunk 
érdemesek s azt hittem, hogy legjobban teszek, 
ha folytatom a tréfát. Ó nem nagyon élvezte 
magyarázatomat, mert nem szereti a tréfát. Fur­
csa, hogy őt is megtréfálta valaki valami ha­
mis telefon üzenettel az esküvőm napján. De i 
most már minden rendben van s holnap nála I 
ebédelünk.

— És h gv került hozzá a gyöngysor, ha 
elküldte neked ?

— A dolog egészen egyszerű volt s éppen 
úgy történt, a hogy előre gondoltam. Crosby 
ékszerésznél vásárolta a nyakéket s azonnal 

hatta el ágyát s két hét óta pedig agonisált. 
Iszonyú kínok között csak r'tkán tért magához. 
Az utolsó három napot pedig teljesen eszmé­
letlenül töltötte, mig tegnap hajnalban szenve­
déseitől megváltotta a halál.

A Concordia temetkezési intézet az elhunyt 
hült tetemeit a Nagypiac-téren levő gyászházban 
díszes ravatalra helyezte.

A temetés ma, szombaton délután fél 5 
órakor lesz. A gyászszertartást Fetser Antal 
félsz, püspök végzi, a requiem pedig hétfőn 
reggel 9 órakor lesz a Szent László tem­
plomban.

♦

Id. Kugler Albert 1849 nov. 7 én Nagy­
károlyban született. Bár atyja jómódú volt, 
nem kapott s nem is kért soha atyjától se­
gítséget, hanem teljesen önerejéből és vas­
szorgalmából küzdötte fel magát tekintélyes és 
vagyonos emberré. 21 éves korában jött Nagy­
váradra s itt vaskereskedést nyitott. Röviddel 
ezután nőül vette Gyurkovics Ágoston vaske­
reskedő egyik leányát, akivel 5 évig boldog 
házasságban élt. Első nejének halála után újra 
nősült s első nejének nővérét vette el. Mind­
két házasságából 2—2 gyermeke született. Má­
sodik nejét 10 évi boldog házasság ntán vesz­
tette el.

Igazi kereskedő szellem volt, a szó neme­
sebb értelmében. Egész életét fáradhatlanul 
munkában töltötte s ennek tulajdonítható, hogy 
üzlete mind nagyobb fejlődésnek indult. Egye­
nes lelkű és jószivü férfiú volt, aki titokban 
igen sok emberen, kisiparoson segített, támo­
gatva őt, hogy boldogulhasson. Családjáért élt­
halt s minden törekvését ezek boldogitására 
irányította.

Tevékeny működést fejtett ki különböző 
vállalatainál: erdővállalatainál Élesd vidékén és 
a Szilágyságban; a csendőrség szükségleteinek 
szállításánál, a szentjobbi uradalom bérletében 
s fáradozásait mindig siker jutalmazta.

Hosszú idő óta, alig egy két évi meg­
szakítással, tagja volt Nagyvárad város tör­
vényhatóságának s különösen mint a Csesztivó 
alap gondnoka szerzett elismerést.

A Nagypiac-tér fejlődésének alapját ő ve­
tette meg, mikor mindenki csodálkozására és 
helytelenítése mellett a mai Kugler házat egy 
rémitő mély árok és pocsolya helyére építtette. 
Ez volt a Nagypiac-téren az első modern ház.

A kathohkus körnek választmányi tagja, a 
a legényegyletnek alapítása óta világi elnöke, 
az újvárosi római kath. hitközségnek pedig vi­
lági gondnoka volt.

fi'etvéo, meeparancsolta, hogy azt postán cí­
memre küldjék. De mialatt a segéd kiment, 
hogy kiállítsa az elismervényt a pénzről, Higgs 
ismét kezébe vette a nyakláncot s úgy találta, 
hogy a záró csatt lazán van alkalmazva. Egy 
másik segédnek azonnal parancsot adott, bogy 
ezt rendbe hozzák. S ez a másik segéd azon­
nal el is küldte azt a gyárba igazítás végett. 
Az első segéd aztán visszatérvén, az üres do­
bozt küldte el a címemre, nem tudván, hogy 
időközben abból a nyakláncot a második se­
géd kivette. Mikor néhány nap múlva a téve­
dés kitudódott, a nyakláncot elküldték egy bo­
csánatkérő levél kíséretében Higgsnek.

— Úgy, hát te ezt gondoltad abban az 
időben is ? Nem volt más véleményed a dolog­
ról ? — kérdeztem, szemügyre véve ifjú bará 
tómat.

Igen, körülbelül — felelte ő, de a szeme 
bujkált előlem. Majd a feleségéhez fordulva, 
hozzátette, hogy nekem az a gondolatom jött, 
hogy Higgs talán csak az üres dobozt küldte 
el, mivtl nagyon fösvény stb. stb.

Viola jóízűen nevetett az én lehetetlen fel­
tevésemen. Én azonban Jameshez fordultam:

James! — szóltam hozzá — micsoda 
kitűnő ügyvéd lett belőled!

De James szemérmetlenül nevetett.

A temetés alkalmából a polgármester a 
következő felhívást bocsátotta ki:

Nagyvárad város törvényhatósági bizottsá­
gának és tiszti karának tagjait felkérem, hogy 
volt bizottsági laptársunk: Kugler Albert urnák 
folyó hó 9-én (szombaton délután) fél 5 óra­
kor, a Kossuth Lajos utcai gyászháznál meg­
tartandó végtisztességtételén megjelenni szíves­
kedjenek.

Nagyvárad, 1910. julius hó 8.
Rimler Károly, 

polgármester.
A családi gyászjelentés a következő:
A benső fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk, 

hogy szererett jó édes apánk, nagyapánk és fivérnek 
id. Kugler Albert a Kugler és Andrényi vaskereskedő 
cég beltagja, törvényhat, bizottsági tag, az Osztrák 
Magyar Bank bírálója, az újvárosi tóm. kath. hit­
község világi gondnoka stb. folyó évi julius hó 
8-án hajnali 2 órakor, életének 61. évében hosszas 
szenvedés és az utolsó szentségek ájtatos felvé­
tele után az Urban csendesen elhunyt. A boldogult 
földi maradványai julius 9-én d. u. fél 5 órakor 
fognak a Kossuth Lajos-utcai gyászháznál beszen­
teltetni és a központi temetőben örök nyugalomra 
tétéi ni. Az engesztelő szent mise a megboloogult 
lelkiüdvéért julius 11 én d. e. 9 órakor fog az 
újvárosi parochiális templomban a Mindenhatónak 
bernutattatni. Áldás emlékére! Nyugodjék békében! 
Ifj. Kugler Albert Kugler Rózsi férj. Andrényi 
Gusztávné dr Kugler József gyermekei. Ifj. Kugler 
Albertné szül. Herczegh Blanca, Andrényi Gusztáv 
Gaszner Károly menye és vejei. Gaszner Margitka 
és Lacika Andrényi Lacika Kugler Béreiké unokái. 
Ozv. Fábry Endréné sz. Kugler Juliana nővére.

Slöjdkiállitás Nagyváradon.
Szerényen minden reklám nélkül rendez­

tek most Nagyváradon az Őr utcai iskolában 
egy kiállítást. Mi, akik hozzá vagyunk szokva 
az izgató modern s nagy lármákkal készülő 
kiállításokhoz bizonyos elfogultsággal jelentünk 
meg az iskola termeiben. Ugyan kit érdekelne 
most júliusban a slöjd kiállítás? Megvallva az 
igazat úgy mentem el, hogy végig futom a 
termeket s felületes impressziók után pár sor­
ban logom letárgyalni a kiállítást. És mikor az 
első terembe léptem mindjárt kellemes csaló­
dás várt reám.

A földszinti teremben van elhelyezve a 
famunka. A rendezésnél úgy helyeztek el 
mindent, hogy a tanulás fokozatait első tekin­
tetre láthassuk. Durva gyalulatlan primitiv 
dolgok foglalják el az első helyet. Madár­
fészkek vezetik a gyalulatlan dolgok sorát. 
Itt kezdődik a szerszám gyakorlat. Később a 
gyalu a vonókés használatának látjuk praktikus 
és ügyes eredményeit. Zsámolyok, fogasok, 
képrámák, talicskák, mind igen ügyesen prak­
tikusan elkészítve. De nem kell azt hinni, hogy 
primitiv asztalos munkákkal van megtöltve 
egy terem teljesen, mert a famunka kiállítást 
müasztalosi munkák koronázzák meg. Ezek 
már konstruktói az előbb látott tudások 
alkalmazásának. Itt már a tanítók saját terveik 
alapján dolgoztak még pedig oly ügyesen, 
hogy a legnagyobb elismerést érdemlik meg. 
Hogy pedig teljesen megnyugtassuk magunkat 
a tárgyak készítése felől egy másik terembe 
menjünk. Itt csupa kész asztalos dolgozik, 
természetesen tanítókból. Itt említjük meg, 
hogy ezt a műhelyt a káptalan támogatásával 
szerelték fel a szükséges szerszámokkal,

A következő terem, mely az emeleten 
van agyagmunkákkal van megtöltve. Itt már 
más természetű dolgokat látunk, olyanokit, 
melyhez finomabb érzékek kellenek, amelyek­
hez nem elég számítás, hanem kell csíny, ízlés
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érzék egy szóval a művészetnek egy kevés 
része is. Meglepő dolgokat produkáltak itt. 
Az agyag munka már azért is finomabb, mert 
itt legnagyobb részt női kezek dolgoztak, sőt 
mint értesülünk a nők közül a legűgyesebbak- 
nek az apécák bizonyultak. |

Amilyen fokozat van a famunkáknál ép 
oly fokozat van az agyagnál is. Itt is kezdődik 
a kiállítás az egyszerű agyag golyócskán és 
végződik a cicával játszó gyermeken. Közbe 
természetesen oly tökéletes karalábék zöld 
paprikák vannak, hogy szinte megkülönbözhe- 
tetlenek az eredetől. Nem hiányzik innen az 
agyagból készült térkép, utcametszetek, tájak 
sem. Nagy ügyes dolog például Korona ká­
polna a hozzávezető jegenye sorral Orsováról. 
Ebben a munkában először minta után dol­
goznak, de később saját megfigyeléseik alapján. 
Es mindez történik puha agyagból közönséges 
kis fácskával, melyet maguk faragnak a dol­
gozók.

Es most nézzük meg a papírmunkát. Ha 
dicséretet érdemelnek az előbbi termek úgy 
ez a terem azok felett van úgy szépségével, 
mint művészetével. Itt is az egyszerű papir- 
csókán kezdődik a kiállítás és végződik több 
komplikált fizikai szeren. Nagyon ügyes dolgok 
amiket itt láthatunk. Óit van például az iró- 
mappa, mely bármelyik első könyvkötőnek 
is beksületére válnék.

Ennyit a kiállításról. Ezek után a szak­
emberektől, eltekintve mindenki kérdezheti, 
hogy tulajdonképen mi haszna van annak az 
életben, minek tanulták ezt itt négy héten 
keresztül a tanítók és tanítónők? Erről kötete­
ket lehetne írni. Röviden csak annyit, ami 
szegény és elhanyagolt magyar iparmunkát 
megkedveltessék a jövendő generációval már 
az elemi iskolák padjaiban, és hogy ezt a le­
nézett osztályt az iparos osztályt a maga meg­
érdemelt pozíciójába juttatva az iparnak leg­
alább olyan súlyt, tekintélyt szerezzünk, amilyen 
már a messze elül haladó nyugati államok­
ban meg van,

Ep ezért elismerés illeti meg mindazokat, 
akik ebben a szép cél érdekében vállvetve 
fáradoznak. A ma déli 10 órakor megnyíló 
kiállítás illetve bezáruló tanfolyam sikeres 
eredményéből az oroszlánrész első sorban a 
tanfolyam vezetőjét Sinkd Pál műegyetemi ta­
nár segédet illeti meg. Négy héten keresztül 
87 tanítvány tanítók és tanítónők előtt tartott 
előadást illetve vezette a munkát és amint az 
eredmény bizonyítja szép sikerrel. E sikerben 
mindenesetre osztoznak a derék nagyváradi 
tanítók és tanítónők, akik oly lelkiismeretesség­
gel és szeretettel végezték a tanfolyamot, 
hogy az elismerésre méltán rászolgáltak és el­
érték azt, hogy a jövő tanévben már 87 osz­
tály növendékei tanulhatják azt, amit ők most 
elsatátitottak.

A kiállítás megnyitása tulajdcnképen ma 
10 órakor lesz. Tegnap már azonban az iskola 
szék tagjainak bemutatatták. Többen meg­
látogatták városunk előkelőségei közül is a 
kiállítást. Ott voltak Fetser Antal, Mezey Mi­
hály, Hoványi Géza dr, Vasady Lajos, dr 
Vucskics Gyula, Imrik Zoltán, Kiss József stb.

Elfogott hamispénz készítők.
Biharmegyében már-már napirenden lesz 

a pénzhamisítás. Eddig azonban szerény 10 és 
20 filléreseket, vagy 5 koronás nagybecskere- 
keket öntöttek s ezeken igyekeztek túl adni. 

Arra azonban még nem volt példa, nagy Bi- 
harországbao, hogy 10 és 20 koronás aranya­
kat hamisítsanak.

Papfalva községé a dicsőség, hogy ezt a 
rekordét elérte.

Margittal tudósítónk jelentése szerint a 
csendőrség neszét vette, hogy hamis húsz ko­
ronás aranyak vannak a járás községeiben for­
galomban s ezek minden valószínűség szerint 
Papfalva községből kerülnek a közönség ke­
zei közzé.

A csendőrök nyomozása sikerre is veze­
tett, s tegnap elfogták Dzsiró János, Ruinár 
Demeter és Paskucz Elek vároizi lakosokat, 
akiknél 121 darab hamisított 20 koronás arany­
pénz utánzatot találtak és foglaltak le.

A hamis 20 koronások még meg nem ál­
lapított sárga fémből vannak s bár csak félig 
készültek el, a csalódásig hasonlók a valódi 20 
koronás aranyakhoz.

Éppen az a körülmény, hogy a hamisít­
ványok nem primitiv készítmények, nagyon 
valószínű, hogy azokat nem is az elfogott em­
berek készítették, hanem mástól került hozzá­
juk. Ezt a feltevést azonban nagyon meggyen- 
giti azon körülmény, hogy a hamisítványok 
nincsenek teljesen elkészítve.

Az azonban még valószínűbb, hogy e kör­
nyéken más helyen is foglalkoznak hamispénz 
készítésével.

A hamispénz készítésében több jómódú 
gazdaember is részes s a gyanú rájuk szintén 
kiterjedt.

A csendőrség nagy buzgalommal nyomoz, 
hogy az egész csaló és pénzhamisító bandát 
kézrekeritse.

27 ü|0 újabb teher
a háztulajdonosokra.

A főmérnök előterjesztése.
Tagadhatatlanul igaz, hogy Nagyvárad város 

utcái és terei csak akkor tiszták valamennyire, 
ha egy-egy nagyobb zápor végig sepri s le­
mossa és elviszi a felgyülemlett piszkot.

Egy-két főbb utcavonalat kivéve, a többi 
utcák tisztításával nagyon mostohán állunk, te­
hát valami uton-módon változtatni kell a mai 
rendszeren.

A nehéz megélhetési viszonyok azonban 
azt nem engedik meg, hogy ezt a kérdést már 
most minden áron bármibe kerüljön is meg­
oldjuk, mert ehhez nem szükséges nagy szak­
értelem, hanem elég egy világváros szabály­
rendelete s azt kell utánna csinálni. Nagyvárad 
város amúgy is túlterhelt polgársága azonban 
elvárná, miszerint a mai helyzet akként javít­
tassák, hogy ne terhelje agyon őket a nagy 
reform.

Ma már ott állunk, hogy a vízvezeték, 
csatornázási illeték és a tervezett köztisztasági 
illetéket ha hozzászámítják a községi adóhoz, 
és útadóhoz, az állami adó 134 százalékát 
fizetjük.

*

Kőszeghy József városi főmérnök tegnap 
terjedelmes előterjesztést tett a tanácshoz a 
köztisztasági kérdés megoldására vonatkozólag.

A főmérnök szerint kísérletezni nem lehet, 
hanem némi redukálással a Halló Alfréd buda­
pesti szakértő javaslatát kell keresztülvinni.

Az uj tervezet szerint 80 ló. 10 locsoló­
kocsi, újabb vízvezetéki csapok, 4 seprőgép, 11 
szemétkocsi, 140.000 koronába kerülő fuvarte­
lep stb. stb. lenne szükséges, mintegy 188.005 
korona költséggel. Az évi üzem, amortizáció 
stb. 230000 korona kiadást igényelnének Ebben 
benne van a háziszemét kihordása is.

A szemetet elvermelnék, mert a meg­
semmisítés ki van a tervezetből kapcsolva.

Jelenleg a város évenként 80000 koronát 
költ a küztisztaságra.

A házi szemét kihordásért a háztulajdo­
nosok a nyers kázbér jövedelem 4 százalékát 
(a közköltőhöz viszonyítva 27 százalékot) fizet­
nénk s igy e címen 150000 korona folynék be, 
míg a többi 80000 koronát a kövezetvámalap 
fedezné. A gyalogjárók locsolása, seprése, szó­
val tisztántartása ezenkívül szintén a háztulaj­
donost terhelné.

A főmérnök előterjesztését első sorban a 
városi tanács veszi tárgyalás alá

ÚJDONSÁGOK.

Szabók és zsebek sztrájkja.
Hire jár, hogy a szabó segédek ismét bér­

emelést követelnek mesterüktől s ha meg nem 
kapják, egyszerűen sztrájkba lépnek.

A hogy ez a hír ilyen formában terjed, 
a közönség azt hiheti, hogy itt csak a szabó­
mesterek és a szabólegények ügyéről van sző 
melyhez nekünk semmi közünk. Összekap két 
olló; mit bánt az bennünket, melyik lesz a 
győztes?

Pedig jó lesz egy kissé ügyelni a csat­
togó ollók harcára; mert itt a közönség zsebé­
nek alapos megmetszése készül.

Minden háztartásnak egyik legsúlyosabb 
terhe: a szabókontó. Néhány év óta óriásit 
emelkedtek a ruhaárak s a családok egyre fo­
kozódó aggodalommal látták, mint viszi el 
mindenütt a háztartási községek egyre nagyobb 
hányadát a ruhaszámla s mint ránt bele 
mindig több családot az adósságba — a szabó­
számla.

Hogy honnan indult |ki az áremelkedés? 
Bizony nem egészen a mesterektől. Ők csak 
áthárították azt a bértöbbletet, melyet a szabó­
legények kicsikartak, a közönségre, Bölcsen 
tudta ezt mindkét fél, munkások is, munka­
adók is, hogy a paradicsomból történt kiűze­
tés óta a szabóknak biztos a kereset ik; miért 
ne használták volna fel a segédek ezt a kelle­
mes állapotot arra, hogy annyit srófoljanak a 
mestereken, amennyit viszont a mesterek sró­
folhatnak a közönségen ?

Van azonban ennek a ke’lemes állapotnak 
is határa; a határt a zseb jelzi.

A tisztelt szabólegény szaktársak elfelejtik» 
hogy feneketlen zsebeket még ők sem tudnak 
szabni és a zsebnek is, a közönség fizető ké­
pességének is, de a türelemnek is megvannak 
a maga határai.

Ehhez a határhoz már régen megérkez­
tünk; többet nem fizet a publikum a ruháért, 
ha megpukkan is a szakszervezet.

A munkaadók a maguk, de a közönség 
érdekeit is védik, mikor az indokolatlan és 
csak a közönség zsebére utazó követelésekkel 
erélyesen szembe szállanak. A közönség fel­
tétlenül a mesterek mellett lesz a harcban.

Sztrájkolnak a szabólegények? Majd sztráj­
kol a közönség zsebe is. Meglássuk melyik 
bírja tovább.

* Imrik Péter gyásza Dr Imrik Péter 
oogyváradi kir. ítélőtáblái bírót és családját 
súlyos gyász érte: a napokban elhunyt Ka­
locsán apósa, Gombkötő Ugröciy Kálmán ügy­
véd. Az elliunytat, aki mint hadnagy küzdötte 
végig a szabadságharcot, özvegye, gyermekei 
veje, unokái és dédunokái s egész Kalocsa 
társadalmának őszinte résztvéte kisérte sír­
jába
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* A kassai egyetem. Kassa város kül­
döttsége tegnap Héderváry és Zichy miniszte­
reknél tisztelgett és kérte az uj egyetemnek 
Kassán leendő felállítását, A miniszterek hatá- 
orzott ígéretet nem tettek csupán azt jelentet­
ték ki, hogy annak idején figyelembe 
venni kérelmeiket.

* Jegyzőválasztás Beznyén. 
nyei körjegyzői állást tegnap töltötték
lasztás utján. Hat pályázó közül a jegyzőséget 
ifj. Gents József kétzi aljegyző nyerte el, akit 
közfelkiáltással választottak meg. A választást 
Bérczy Imre főszolgabíró vezette.

* A főzőiskola tani tőnői. A Bottő- 
féle főzőiskolát Nagyvárad tanácsa legközelebb 
megnyitja, habár egyelőre ideiglenesen. A ta­
nács elhatározta, hogy a helyettes tanítónői 
állást is betöltsék ideiglenesen egy évre, 
korona fizetés, lakás és teljes ellátással. A 
gármester a főzőiskola rendes tanítónőjévé 
Chrisztó MiHósnét nevezte ki ideiglenesen 
évig próbaidőre 800 korona fizetéssel és teljes 
ellátással, helyettes tanítónővé pedig szintén 
ideiglenesen egy évi próbaidőre Sulyok Julis­
kát nevezte ki.

* A Máv. és az aratás. A békéscsabai 
és püspökladányi m. kir. állatnvasuti osztály­
mérnökség az aratási időszakra való tekintettel 
átiratot intézett a rendőrkapitányi hivatalhoz, 
melyben kérik, hogy a rendőrség hívja fel a 
közönség figyelmét arra, hogy a learatott 
gabona a vasúti pálya tengelyétől legalább 95 
méter távolságra helyeztessék el, nehogy a 
szikrától tűz keletkezzék. Á tüztávlati határon 
azaz a pálya tengelyétől 60 méterre 1—2 mé­
ter széles sáv szántandó le’, hogy az eset­
leges tűz tovább terjedése meggátoltassák. A 
vasúti vonal mentén levő erdők védsávjait 
száraz gályáktól, rözséktő1, gyúlékony anyagok­
tól szintén meg kell tisztítani. 95 méter távol­
ságon belül szérűk nem létesíthetők. Amennyi­
ben pedig a földterület nagysága nem engedőé 
meg, hogy a behordásra kész mezei termények 
a pályatengelytől számított 95 méter távolságra 
helyeztessenek el, úgy akkor a termény a te­
rület legtávolabbi részén rakandó össze, s 
honnan a lehető legrövidebb idő alatt elhordandó. 
A rendőrkapitányi hivatal ez utón is figyelmez­
teti az érdekelt földtulajdonosokat, vagy föld­
bérlőket, hogy az előírásokat a legnagyobb 
pontossággal tartsák be, mert a jelzett óvintéz­
kedések elhanyagolása esetén az államvasut 
esetleges tűzkárért kártérítést nem fog adni.

* Akiket megérint a villám lehel- 
lete Tegnap nagy vihar dühöngött Vedresáb- 
rány községben. Az egyik villám Drágos Gá- 
bor házába csapott, mely azonnal tüzet fogott 
és porrá égett. Emberéletben azonban szeren­
csére nem esett kár. Drágos Gábor ugyanis 
■Margittán volt vásáron, felesége és leánya pe­
dig egy félperccel a villám előtt mentek ki a 
házból a kertbe. Ijedtségen kívül semmi egyéb 
bajuk nem történt.

* Elveszett Kohn Józsefné kőaljai lakos 
csüt. este'a Szigligeti-színházból kijövet egy kis 
sárga, egyrekeszes pénztárcát, 240 kor. tartalom­
mal. elveszett. — Sztavvon Ervin honv. önkén­
tes ugyancsak jelentést tett a rendőrségen' hogy 
csütörtökön délben elvesztette aranyóráját és 
külföldi pénzekből készült ezüst láncát. A rend­
őrség az eltűnt pénzrárcát és órát keresteti.

Találtak egy fekete szőrű, fején és 
hátán sárga pettyes vizsla kutyát. Igazolt tu­
lajdonosa jelentkezzen a rendőrségen földszint, 
5. sz szobában.
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'TÁVIRATOK.

vidéki

x Uj betéti társaság. Leopold Gyula 
hirdetési irodája Budapesten, melynek nemcsak 
a belföld', hanem a külföldi nagy hirdetők is 
állandó üzletfelei és mely a legtekintélyesebb 
és legnagyobb apparátussal dolgozó vállalat e 
szakmában, betéti társasággá alakult. A törvény­
széki bejegyzés julius 6 án megtörtént. A bítéti 
társaság egyedüli beltagja Leopold Gyula, ki a 
vállalatot kiváló szaktudásával és elismert agili­
tásával továbbra is vezeti. Mint értesülünk, 
Leopold Gyula több nagyobb vidéki lap kiadó­
jával egyesülve a vidéki lapok részére egész 
külön szakosztályt fog létesíteni, mely csak a 
vidéki lapok hirdetési ügyeivel fog foglalkozni.

Finom úri fehérnemű zr minden úri 
és kalap újdonság megérkezett
Róth M. utóda cégnél.

Bémer-tér.
Eredeti angol férfi cipők.

x Olvassa el kérem I Ha érdekli, hogy 
lakásában miért érhet el takarítást villamos 
áramfogyasztással. On égethet már 16 gyertya­
fényű Wolframmégőt és ami a régiekkel szem­
ben óránként kb. 3 fillért takarít meg, tehát 
nem szükséges, aki nem akar nagy világítást, 
hogy 32-es vagy 50 gyertyafényü égőket al­
kalmazzon és ami a fő nálam, ezen Wolframm 
égő 2 K 40 fill. Stern villamos felszerelési 
vállalata Bémer-tér 2. Telefon 556. Szívesen 
szolgálok felvilágosítással. 44

X A Lloyd kávéház nyári kerthelyisé­
gében julius hó 7, 8, 9, és 10 án a következő 
igen érdekes újdonságok lesznek bemutatva: 
1. Biskra. 2. Kiálhatatlan jó barát. 3. Julián test­
vérek. 4. Don Juan házasodik. 5. Viharos idők­
ből. 6. Lilly. 7. Zsába. 8 Temetés Anomban. 
Belépti dij nincs, kezdete este 9 órakor. Kitűnő 
italokról és ételekről gondoskodva van. A n. é. 
kö zönség szives pártfogását kéri Hartstein és őr- 
ley kávéház tulajdonosok. 39

* Borsalino, Pichler és angol kalap ta­
vaszi újdonságok REICHARD ÁRUHÁ­
ZÁBA megérkeztek, hol legelegánsabb buda­
pesti és amerikai cipők kaphatók. 40

SZÍNHÁZ,
Fedák Sári búcsúja. Mint valamennyi 

Fedák-estén, tegnap is, az utolsón, zsúfolt ház 
gyönyörködött a vendégmüvésznő alakításában. 
Tegnap Lotti ezredeseiben játszotta Lottit s 
mondanunk sem kell, hogy pajkos jókedvvel, 
vidám ötletességgel, kitűnő tánccal, csaknem 
minden jelenet után viharos tapsokra ragadta 
a közönséget. Kivált a II. felvonásbeli kupa­
sorozat keltett nagy hatást. Az itteni szereplők 
mint Kassai, Híjnál, T. Pogány lanka, Sik 
Rezső, Dési stb is csak dicséretet érdemelnek. 
A darabnak néhol vaskos, de kacagtató komi­
kumát az egész előadás kifogástalanul érvényre 
juttatta alaki részben és maszkban egyaránt, 
különösen sokat nevettek Sik Rezsőn, aki Er­
délyi direktort maszkírozta igen sikerültén.

Hat Kornai est. Ma éjszaka érkezett 
Nagyváradra Kornai Berta, akinek fellépései a 
Fedák esték forró sikerekben gazdag sorozatát 
váltják föl. Az elővételi pénztárt máris való­
sággal ostromolják a színházlátogató publikum 
s előreláthatólag a kitűnő szubrett fellépései a 
teljes siker jegyében fognak lezajlani. A szom­
bati »Obsitos« előadásának jegyeire, amelyek 
már a nyári színház mérsékelt helyárai szerint 
kaphatók, különösen sok a jelentkező, minden­
esetre sietni kell a jegyváltással. A »Milliárdos 
kisasszony« Evi-je legjobb szerepei közé tar­
tozik Kornai Bertának, a Csókonszerzett vőle­
gényben pedig feledhetetlen sikert aratott 
Nagyváradon a műit nyáron, Pénteken Luxem­
burg gróf Juliett-et alakítja a művésznő,

Sulamith. Vasárnap délután leszállított 
helyárakkal kerti színre a szép zenéjü, zsidó 
tárgyit daljáték, a »Sulamith.« A népszerű da­
rab előadása iránt nagy az érdeklődés a kö­
zönség soraiban.

As ódéi teher. A nyári darabok spe­
ciesének nem túlságosan jó hírnevét évről-évre 
Heltai Jenő szokta helyreállítani. Ragyogó és 
pompás humor, frappáns meseszövés, bájos 
nyári idillek teszik kivállóbbá Heltai lenö da­
rabjait, amelyeknek sokában kétségkívül »Az 
édes teher« áll első helyen. Budapesten Kor­
nai Berta kreálta a darab fő női szerepét s a 
direkció vendégfellépését felhasználta arra, 
hogy kemutassa a nagyváradi közönséznek is, 
az »Edes teher«-t. A kitűnő darabnak leg­
jobb szereposztásban csütörtökön lesz a be­
mutatója.

Merénylet egy ügyvéd ellen.
Budapest, julius 8. Jancsó Kál­

mán dr fővárosi ügyvéd irodájába ma 
beállított egy fiatalember s még mielőtt 
az ügyvéd védekezhetett volna, egy sú­
lyos papircsomót kapott fel s azt az 
ügyvéd fejéhez vágta. A fiatalembor el­
menekült, a merénylőt keresi a rend­
őrség.

Lezuhant aviatikus nő.
Betheny, julius 8 De la Roche bárónő 
ma 30—40 méter magasságból lezuhant. 
A lezuhanás úgy történt, hogy a bárónő 
lelett egy másik gép repült s ennek lég­
áramlata támadta meg az alatta lévő 
gépet. A bárónő függőleges irányban zu­
hant le s jobb karját és bal lábát törte. 
A bárónő állapota aggasztó, mert agy­
rázkódástól is tartanak.

Adós volt: megölte magát.
Békés, jul. 8. Bamar Lajos községi 

árvagyám, lakásán revolverrel agyonlőtte 
magát. Azonnal meghalt. Feleségének irt 
levelében azt adja okul, hogy anyagi vi­
szonyai annyira megrendültek, váltó­
adósságait nem tudja rendezni, hitelezői 
szorongatják és nincs lelki ereje, hogy 
a nyomorúsággal, melybe vagyonának 
dobra kerülése után jutna, megküzdjön. 
A hivatalában megindított vizsgálat sza­
bálytalanságokat nem derített ki.

Óriási zivatar.
Székelykeresztur, julius 8. Há­

rom nap óta szakadatlanul záporeső 
paskoija a környéket. A zápor előtt irtó­
zatos jég verte el a vetéseket. A Nagy- 
küküllő megdagadt. A lakosság aggo­
dalma igen nagy.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti tőzsdetudósítások.
Budapest, julius 8.

A gabonatőzsde.
50 kilogranaonkint.

Haza októberre — — — 9 20
Rozs októkerre — — — 6.97
Zab októberre — — — 7T8
Tengeri júliusra — — —• 5'41

Irányzat: Szilárd. Megnyitás után teljesen d-
Janyhult.
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Értéktőzsde
Magyar hitel — — *— 840'
Osztrák hitel — — — 666.50
4«/0-OS koronajáradék — — 92'30
Allanavasut — — — 741. —
Jelzálogbank — — — 481.
Leszámítoló bank —• — 565' -
Hazai Bank — — — 300’
Kereskedelmi részv. — — 736.—
Bimamurányi — — — 692'—
Salgótarjáni — — — —•
Közúti vasút •— — — 715' —
Városi villamos— — — 374'50
Adria — — — — 516 —

Irányzat: Teljes üzlettelenség mellett nyugodt.

NYU/rTÉR.

Előkelő hazai biztositó társaság biztos meg­
élhetés és szép jövedelemmel járó helybeli 
népügynöksége részére óvadékképes

képviselőt keres
azonnali alkalmazásra. Ugyanott üzletszerzők is 
kf ■estetnek fix fizetés mellett azonnali felvételre. 
Annátok <Biztos jövő 388'2» jelige alatt 
IluHHenetein és Vogler (Jaulus és Társa) 
t, rd lesi irodájába Budapestre küldendők.

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD-PÜSPÖKFÜRDŐ.

............................................
reggel d. e. d. u. d. ti. este j este

Nagyvárad ind. 1 7 50 9 50 2 10 4 50 6 40 9 13
V.-Velence > 8 00 10 00 2 20 5 00| 6 50 9 27
Rontó > 8 16 10 16 2 36 5 .16 7 061 9 48
Pííspökfürdü érk. | 8 21 10 21 2 41 5 21 7 Uj 9 48

PÜSPÖKFÜRDŐ NAGYVÁRAD.
♦ * . * *

Püspökfürdö ind. 8 59 10 50 3 19 5 59 7 49 10 32
Rontó » 9 04 11 04 3 24 6 04 7 54 10 37
V.-Velcnce > 9 17 11 19 3 37 6 17 8 07 10 50
Nagyvárad érk. 9 27 11 29 3 47 6 271 8 17|U 00

NAGYVÁRAD-FÉLIX-FÜRDŐ.
d. d. e d. e . d. u este este

Nagyvárad ind. 8 oo 10 oo; 2 20 5 00 6 50 1 927
V.-Velence » 8 10 10 10 2 30 5 10 7 02 1 9 B7
Rontó > 8 16 10 26 2 46 5 26 7 16 | 9 53
Félix-fürdő érk. 8 83 10 33 2 53 5 33 | 7 23 110 00

FÉLIX-FÜRDŐ—NAGYVÁRAD
Félix-fürdő ind. 8 40 10 40 3 00 5 40 7 30 10 13
Fontó » 8 47 10 47 3 07 5 47 7 37 10 20
V.-Velence > 9 00 11 09 3 20 6 00 7 50(10 37
Nagyvárad érk. 9 10 11 19 3 30 6 10 8 00 10 47

♦ Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.
** Csak ünnep- és vasárnapokon szeptember 15-ig 

közlekedik.

REGÉNYCSARNOK.

Ró z 8 i k ;t.
Irta : White Mellville G. J

— Angolból. —

(Folytatás.) 63
1789. egy derült áprilisi reggelén egy 

csomó nép a legalsóbb osztályból rakta meg 
Paris utcáit, nyilván valamely határozott szán­
dékkal és bizonyos vezérszellemet kövt tve, 
mely rendszeresen, különböző helyekre rendelte 
őket s mint látszott, kicsinált működési terv- 
Ael. Az anyag bár nyers, félelmes volt és ke­
vésbé nehezen mozgó, mint várni lehetett. 
Munkások és mesterember:egédek nagy szám 
mai voltak, kik szerszámuk közül olyas vala- 
valamit hoztak magukkal, a mit támadó fegy­
ver gyanánt lehessen használni, ha verekedé se 
kerülne a dolog, A mészáros taglóját, az ács 
fejszéjét, a szabó nagy ollóját hozta magával, 
sőt egy kis susztert is lehetett látni, ki ugyan 
csak be vö t rúgva s egy árral a kezében ha­
donászott. Itt ott egy gazfi, ki csak vérontásra 
számított, egy régi puskával vagy rozsdás lánd­
zsával volt fölfegyverezve, de ezek nyilván sa 
jat kis csapatuk vezérei s úgyszólván a mozga­
lom altisztéi voltak.

Mig köztük mindenleié, bármerre mentek, 
ott repkedtek Carey mama csirkéi, azok a bal 
jóslatu madarak, a párisi halárus nők. Néme­
lyek az ifjabbak közül, kik még szépségre is 
igényt tarthattak, egyformán feketén s a leg­
drágább selyemruhába is voltak öltözve; mig 
valamennyien asszonyiasan néztek ki annyiban, 
hogy valami ékszert viseltek s hajuk szép­
rendben tárták, még a leglompotabb és a leg­
kevésbé józan köztük is viselt legalább egy 
pár arany fülbevalót és egy sor fénnyes haj­
füzért, mely gondosan le volt nyomva és si­
mítva.

— Nos hát mi lesz csibécském? kiáltá a 
legserényebb közülök, egy rekedt széles válu 
daliás hölgy, hiuz szemeket vetve egy hátra 
húzódó leányka arcába, aki feketébe volt öl­
tözve s egy termetes férfi karjába kapaszkodott. 
Mit csinálsz te itt kicsikém, begyürve egy ilyen 
néptömegbe mint ez itt? Menj haza, mondom 
neked, menj haza rántást kavarni. Ma nem 
gyerekjátékon törjük a fejünket. Ha éhes vagy, 
vért vacsorálhatsz. Vért vacscráihatsz, szépecs­
kém, érted?

— Oh Péter, ő úgy megrémített, — su;ta 
a leány szorosabban simulva védőjéhez s hal­
vány arccal s rémülettel telt sötét szemmel 
fogadván ezen megszólítást.

(Folyt, köv.)

Hirdetések felvétet­
nek e lap kiadóhiva­
talában.

Kérdezzük meg a háziorvost!

> « v? 5 '

iHDORFí^xS
OLPO ES HU6YHMT0 6Y0GYITO

$

tüdő, légző-szervek, gyomor, köhögés, rekedtségnél 
orvosilag ajánlva.

Nagyváradi kereskedelmi és iparkamara.

Gyertyánliget :: megyeit: | 
a legszebb, legegészsegesebb, klimatikus erdei 
hegyi gyógyhely, asvanyfiirdő és vizgyógylntézet. 
Csodálaton azép magas fekvés, por és szélmentes, 
ózondús, enyhe levegő, kitűnő izü és könnyen emészt­
hető tiszta vaai orr ások. Teljesen berendezett vizgyógy- 
intézet. legradikálisabb gyógyrsiker: vérszegénység, 
sápkór, idegesség, neurasthenia, gyomor-belbajok es 
női bántalmaknál. Kényelmes, csinos lakások es igen jó 
ellátás. Igen mérsékelt arak. — Idény: in aj 11»-október. 
Vasúti állomás: Nagy-Bocskó, Gyertyánliget. ~ Elő­
nyök: 1. O cbó árak es fesztelen életmód. 2. Enyhe éghajlat 
es barátságos környezet. 3. Közeli vasutállcxnás es jó kocsiút.

ntenirban telefon. A f ürdöigaxgatóság.

• ár és í
i súlyra \
J kell a szappan összehasonlításánál és í 
í bevásárlásánál ügyelni. A világ egy *
• szappana sem éri el a «

\ Schic^ j
\ szarvas \
I szappanét |
> minden jó tulajdonságában, tiszta-- í 
t ságában, mosóképességeben, lágysága* *
• e ban és olcsóságában. ® 5

MM—W 
I POLOSKÁT I 

------ éo azok petéit —H 
egyedül a szabadalmazott Mat- Otenie gázfejlesztő módszer alap- gö

ján lehet teljesen és alaposan ki- S 
iitani, melyért 1 évi felelősséget Ä 

.... vállalok, meghívásra azonnal 
•n bárhol személyesen megjelenek.

DÁVID BERNÁT szobafestő, Szt. János- 
utca 28. sz Telefon szám 924 B
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vastag számok gyorsvonatot jelentenek. Az este 60® órától reggeli 5£®-ig 
terjedő idő a percet aláhúzásával van jelezve. Gyr. gyorsvonat. Szv. személyvonat. Mv. — motorvonat. Vv. 
vegyesvonat, Tvsz. tehervonat személyszállítással. | — a vouat feltételesen megáll.

Az idő: középeurópai idő szerint. \



Villamos és műszaki felszerelési vállalat.
NAGYVÁRAI), KAKIK ZY-UT 5. Telefon és iuterurbán 194.

A Magyar Siemens Schlickert Müvek képviselete Tantallámpák gyári raktára.
Elektro és gépészmérnöki i r o d a.

Elvállal mindennemű villamvilágitási és erőátviteli munkálatokat, ivlámpák ke­
zelését, szénpálcák szállítását. Telefon, Telegraf és villámhárító berendezéseket

Raktáron tart modern és Ízléses villamos csillárokat izzólám­
pákat fütő- és főzőkészülékeket, motorokat és szellőztetőket.

zzzzzzzzzz Szabadalmak kidolgozása és értékesítése. ————-
Ertsey Zoltán Reichel Henrik ~

keresk. vezető. gépész és elektro mérnök.
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Hirdetések felvétetnek 
a kiadóhivatalban.

Nagyváradi
Kozmetikai

Gyógyintézet 
Fogorvosi és gyógyfogtechnikai 
= ambulatorium = 
RÁKÓCZY-UT 5. SZ. = Telefon 752.

Orvostudományi alapon való kezelése 
az ember külsejeivel. Arc és szépség 
ápolás. Pattanásos, szemölcsös, szeplős, 
májfoltos stb. arcoknak gyógyítása s ezen 
szépséghibák elmulasztása. Az elcsúfító 
arcszőrök gyökeres eltávolítása. Hajhullás 

. kezelése. Villanyos vibrátiós arc és fej- 
massage, villamos kékfény. Röntgen- 
és paraffin kezelések. Az intézet a leg­

modernebb gépekkel van felszerelve.

Fájós fogak gyógyítása, 
fájdalomnélkűli foghúzások, porcellán-, 
arany- stb. plombák, csapos fogak, arany 
fogkoronák, lemeznélkiili singfogsorok stb.

Rendelés 9—5-ig.
Az összes kitűnő hatású, de ártalmatlan 
kozmetikus gyógyszerek az intézetben be­
szerezhetők. Discrét postai szállítás utján is.

Dr. Halász Andor. no

__ ____ .■ „

Uj üzlet! Uj üzlet!
Villamos és légszesz felszerelési vállalat

Benedek Ferencz
Sas passage. Telefon 946

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelési alkatrészeket. Olcsó fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalok karban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolgá­
lok. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenek.

Kiváló tisztelettel 46

Benedek Ferencz
Gyorsan pusztai a bor s ezt Un 

bánja,
Ha h erno/endt NIGRIN - jót nem 

használja.

A szépség ápolása 
a meleg évadban!

Különösen fontos! Különösen fontos!

rsü „Eau de Florence“ 
itten is mint egyedüli pipereszer bizonyult. Mint szépség ápoló szer 
a bőr szépítésén kívül a szervezetre igen jó hatással bir, mert a 
legnagyobb forróságban is elmulaszt és meggátol minden izzadás- 
képződést és tisztítja a pórusokat. Használata a mellett nagyon 
egyszerű: egy pár cseppet a szebkendőre cseppentve, a bőrt gyön­
gén bedörzsöljük. A mosdó, valamint a fürdővízben is nagyon kellemes Mindenütt kapható!

Pályázati hirdetmény.
A nagyváradi ipariskolánál lemondás 

folytán megüresedett iskolaszolgai állásra 
pályázatot hirdetek.

Az állás ideiglenesen egy év tarta­
mára töltetik be, mely próba év után az 
alkalmas egyén véglegesittetik.

Fizetés: lakás, fűtés, világításon kívül 
évi 640 kor., mely öt évenkint 40 koro­
nával 720 koronáig emelkedik. Ezenkívül 

! a téli (november március) hónapokra be- 
testartásra külön havi 40 korona póldíj 
utaltatik ki az alkalmazott iskolaszolga 
kezeihez.

Pályázhatnak oly fedhetlen életű egyé­
nek, kik esetleg már hasonló minőségben 
alkalmazva voltak. Előnyben részesülnek 
a kiszolgált katonák s kik némi biztosí­
tékot tudnak letenni.

Jelentkezni lehet í. évi julius 20-ig 
az ipariskola igazgatóságánál (közs polg 
fiúiskola földszint 10. sz.) Az állás f. évi 
augusztus végével lesz elfoglalandó.

Nagyvárad, 1910. julius 5.
Lukács Ödön,
iparokt. biz. elnök.

Gépirási munkát 
vállalok

Lukács György-uica 10, sz.
Kapu alatt jobbra.

Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.


